Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

На правах рукописи

# Цвяк Александр Александрович

# ЧАСТНЫЕ ВОЕННЫЕ КОМПАНИИ КАК ИНСТРУМЕНТ ПРОДВИЖЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ИНТЕРЕСОВ ГОСУДАРСТВА

5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

#### АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук

Научный руководитель

Брега Александр Васильевич, доктор политических наук, профессор Диссертация представлена к публичному рассмотрению и защите в порядке, установленном ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в соответствии с представленным правом самостоятельно присуждать ученые степени кандидата наук, ученые степени доктора наук согласно положениям пункта 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике».

Публичное рассмотрение и защита диссертации состоятся 23 декабря 2025 г. в 10:00 часов на заседании диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.123 по адресу: Москва, Ленинградский проспект, д. 51, корп.1, аудитория 1001.

С диссертацией можно ознакомиться в диссертационном зале Библиотечно-информационного комплекса ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» по адресу: 125167, Москва, Ленинградский проспект, д. 49/2, комн. 100 и на официальном сайте Финансового университета в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу: www.fa.ru.

#### Персональный состав диссертационного совета:

председатель — Расторгуев С.В., д.полит.н., доцент; заместитель председателя — Домбровская А.Ю., д.социол.н.; ученый секретарь — Данилова Е.А., д.полит.н., доцент;

#### члены диссертационного совета:

Бродовская Е.В., д.полит.н.,профессор; Володенков С.В., д.полит.н., профессор; Карсанова Е.С., д.полит.н., доцент; Манойло А.В., д.полит.н.; Митрофанова А.В., д.полит.н.; Пляйс Я.А., д.полит.н., д.ист.н., профессор; Пушкарева Г.В., д.полит.н., профессор; Селезнев П.С., д.полит.н., доцент; Соловьев А.И., д.полит.н., профессор.

Автореферат диссертации разослан 27 октября 2025 г.

## І Общая характеристика работы

Актуальность исследования определяется, во-первых, темы значительным расширением применения частных военных компаний (далее – ЧВК) в политических целях в современных условиях. Данные компании, являясь активным участником процесса аутсорсинга военных услуг, снимают часть «нагрузки» с вооруженных сил при выполнении специальных задач, где использование армии может привести к значительным политическим издержкам. К направлениям их деятельности относятся силовые операции, охранные мероприятия, материально-техническая поддержка, а также обучение персонала, консультационные и информационно-разведывательные услуги. При этом ЧВК обеспечивают не только внешнюю, но и внутреннюю безопасность страны, в частности, путем привлечения их к мероприятиям по антитеррористической защите.

О все большем росте военно-охранных услуг свидетельствует тот факт, что за 2024 год их рынок достиг отметки в 250 миллиардов долларов США, а количество проводимых крупных операций в XXI веке возросло по меньшей мере в девять раз. Существенным образом расширилась и география присутствия ЧВК, затронув значительную часть государств Африки и Ближнего Востока. Развитие ЧВК в настоящее время наблюдается и в ряде стран, для которых ранее была свойственна опора исключительно на вооруженные силы – например, к их числу могут быть отнесены Китай и Турция.

Во-вторых, частные военные компании все чаще включаются в состав военной организации государства в качестве двухмодальных объединений, в которых сотрудники заключают контракты одновременно и с самой ЧВК, и с принимающей стороной в лице вооруженных сил, национальной гвардии или иных подразделений. Подобное обстоятельство в свою очередь обусловлено изменением характера военных конфликтов, специфической чертой которых является сочетание как прямого межгосударственного, так и гибридного противостояния, требующего гибкого использования разнородных силовых

инструментов. При этом, получая соответствующий конвенциональный статус, на частные военные компании не распространяются ограничения, действующие в отношении представителей вооруженных сил. Очевидно, что вопросы такого двойного использования и подчинения требуют дополнительной нормативной и политической регуляции.

В-третьих, на развитие частных военных компаний оказывают влияние изменения в социально-политической сфере. Государства все чаще обращаются к ЧВК в целях сокрытия реальных масштабов вовлеченности в вооруженные конфликты, участие в которых является значимым конфликтогенным фактором в обществе, а следовательно — и политическим риском. Использование частных формирований позволяет избегать необходимости в проведении мобилизационных мероприятий или снижать их объемы, что существенным образом влияет на степень удовлетворения пацифистских настроений в обществе. Кроме того, развитие ЧВК связано и с канализированием милитаристской энергии общества и направлением ее на нужды военной политики.

В-четвертых, настоящему времени недостаточно исследована составляющая деятельности компаний. политическая частных военных Указанное обстоятельство требует дальнейшей теоретической разработки использования ЧВК, учитывающей разнообразие их форм, включающее как легальные, так и незарегистрированные организации, а также военные, охранные, обеспечивающие и иные типы. Следовательно, представляется необходимым осуществление анализа ЧВК на предмет их роли в качестве инструмента достижения политических интересов государства, определение самих интересов, в реализации которых они могут быть задействованы.

В-пятых, отсутствие четкого нормативно-правового и политического статуса у частных военных компаний в Российской Федерации является значительным препятствием для процесса их институционализации, что обусловливает потребность в разработке соответствующих направлений

нормативно-правового регулирования, а также механизмов их контроля со стороны государства и гражданского общества. С учетом этого, представляется необходимым как обращение к мировому опыту развития рынка частных военных услуг, так и учет российской специфики передачи военных и охранных функций негосударственным структурам. Сами же направления регулирования и контроля при этом должны отвечать как требованиям учета государственных и общественных интересов, так и обеспечивать условия для легитимного, конвенционального функционирования частных военных компаний.

**Степень разработанности темы исследования.** Научную литературу, касающуюся темы исследования, следует разделить на несколько составных категорий.

Первая группа включает в себя работы, посвященные теоретическому и концептуальному осмыслению процессов взаимодействия государства и силовых структур. К числу их авторов относятся М. Вебер, С. Хангтингтон, П. Фивер, М. Яновиц, Д. Сутерс, в работах которых анализируются политико-социальные механизмы использования вооруженных сил и военизированных формирований, а особенности основополагающей также роли государства реализации военно-политических задач. Работы российских исследователей А.А. Кокошина и А.А. Бартоша представляют значимую ценность, включающую описание и систематизацию ключевых параметров обеспечения национальной безопасности как сложного, многосоставного явления. Кроме того, особенную ценность в рамках данной группы источников имеют работы А.В. Бреги, Н.Н. Кулаковой и Д.Л. Цыбакова, категоризирующие такие ключевые понятия и термины как «политический риск», «военно-политические интересы» и «парамилитарные формирования», активно использующиеся в исследовании.

Вторую группу источников составляют работы, посвященные гибридизации конфликтов, важной составной частью которых является переход к негосударственным акторам силовых действий. Авторами исследований в этом направлении являются А.А. Сушенцов, А.В. Манойло, А.Д. Куманьков, Б. Лиддел Гарт, М. Кревельд, Г. Мюнклер, фокусирующиеся на выделении

системообразующих факторов войн нового типа, отличающихся значительным усложнением структуры их участников, а также гибридизацией форм участия в конфликтах.

Большую ценность имеют исследования, описывающие изменения современных войн в категориях перехода к конфликтам низкой интенсивности, в рамках которых зачастую отсутствуют строго определяемые начало и конец противоборства. Д. Бест, как и М. Калдор, формулирует состояние правовой неопределенности в отношении современных войн, для которых свойственно совмещение действий как государственных, так и негосударственных структур. Г. Тиле, К. Малкасян, У. Линд в свою очередь фокусируются на отображении повышенного значения усилий по «борьбе за умы и сердца», имеющих в современных реалиях не меньшую важность, чем сами боевые действия.

В третью группу источников включены работы, посвященные непосредственным аспектам функционирования частных военных компаний, а также особенностям их взаимодействия с государственными институтами. К числу зарубежных представителей данной группы относятся П. Сингер, Ш. Макфейт, Д. Скейхилл, Р. Уэсселер, ставшие фактическими первопроходцами в системном описании функционала современных ЧВК, а также особенностей их использования в государственных целях.

Среди российских исследователей вызывают интерес труды А.Г. Волеводза, И.П. Коновалова, О.В. Валецкого, М.А. Небольсиной, в которых рассматриваются ключевые этапы и особенности становления частных военных компаний, а также направления их участия в военных, военно-полицейских и обеспечивающих мероприятиях. Кроме того, автор обращается к работам таких исследователей, как Н.М. Уваров, Ю.С. Апухтин, А.И. Никитин, В.Н. Малышев, А.Е. Руденко, Е.С. Катун, В.Н. Старцун.

Четвертую группу источников составляют неструктурируемые публикации по теме исследования, представленные в виде статей в интернет-порталах, а также материалов в блогах и социальных сетях. Относительная закрытость тематики частных военных компаний формулирует ограниченность и определенную

лаконичность информации, предоставляемой самими государствами, вследствие чего повышенное значение приобретают материалы СМИ, свидетельства и мемуары экс-сотрудников и другие источники, целью использования которых является не только получение информации о событиях «на местах», но и выделение основополагающих факторов и особенностей развития частных военных компаний в целом.

Обзор научной литературы ПО диссертации теме показывает множественность анализа феномена частных военных компаний. Большая часть исследований фокусируется на вопросах непосредственных механизмов их функционирования, а также направлений правового регулирования, в то время как специфика их использования государственными заказчиками реализации политических интересов остается недостаточно проработанной. Кроме того, для значительного числа исследований характерно определение частных военных компаний как относительно самостоятельных Вследствие ЭТОГО представляется, что анализ ЧВК как инструмента, используемого современными государствами, требует дополнительного изучения.

**Объект исследования** — частные военные компании как инструмент продвижения государственных интересов в политике.

**Предмет исследования** — современная специфика использования частных военных компаний в достижении политических целей государства.

**Цель** исследования — выявить причины, способы и тенденции использования частных военных компаний как инструмента продвижения политических интересов государства в современных условиях.

Исходя из цели, обозначим задачи исследования:

- а) уточнить понятие частных военных компаний и предложить их авторскую классификацию;
- б) структурировать основные государственные интересы, реализуемые частными военными компаниями в политике;
- в) определить модели использования частных военных компаний государствами на основе анализа зарубежной и отечественной практики;

- г) предложить варианты политико-правового регулирования деятельности частных военных компаний в Российской Федерации;
- д) выявить направления совершенствования гражданского контроля над деятельностью частных военных компаний.

Гипотеза исследования. Частные военные компании, становясь значимым силовым ресурсом современных государств, используются для достижения политических целей. Это обусловливает многообразие форматов их использования государственной властью, а также необходимость формирования конвенциональных механизмов их применения в политике и создания новых форм государственного и гражданского контроля.

#### Научная новизна исследования состоит в следующем:

- а) уточнено определение частных военных компаний и их классификация, основанная на типе организационной структуры (С. 20-21; 25-28);
- б) выявлены ключевые государственно-политические интересы, реализуемые частными военными компаниями (С. 123-130);
- в) разработаны теоретические модели использования ЧВК государствами (С. 123-130);
- г) предложены варианты политико-правового регулирования частных военных компаний в Российской Федерации (С. 153-159);
- д) определены направления совершенствования гражданского контроля над деятельностью частных военных компаний (С. 168-174).

**Теоретическая значимость работы**. Концептуальные положения исследования позволяют использовать их для дальнейшего анализа механизмов использования частных военных компаний по реализации политических интересов государства. Кроме того, выводы и положения могут быть применены в анализе общих системных факторов развития военно-политической сферы современных государств.

**Практическая значимость работы** состоит в предложенных вариантах регулирования деятельности частных военных компаний как инструмента реализации политических интересов государства, а также в формах их

гражданского контроля. Материалы исследования могут быть полезны для процесса законодательного регулирования деятельности ЧВК в Российской Федерации.

Представляется, что одной из основных проблем в направлении легализации ЧВК является наблюдаемая «обобщенность» данного понятия. В то же время, как показано в исследовании, деятельность частных военных компаний имеет принципиально разные формы, вследствие чего возникает необходимость дифференциации подходов к регулированию ЧВК, основанной на разграничении их видов.

**Методология и методы исследования.** Особенности тематики исследования требуют использования междисциплинарного подхода, направленного на всестороннее рассмотрение деятельности частных военных компаний.

Одним из основных методов для данной научной задачи исследования является системный, использовавшийся для анализа частных военных компаний как компонента силовых ресурсов государства, привлекаемых для продвижения политических интересов. Исторический метод применялся для анализа динамики и условий развития частных военных компаний как в российской, так и в мировой практике, а также для выделения основных этапов процесса их институционализации.

Теоретико-методологические основы исследования включают в себя теорию неореализма, теорию секьюритизации, модель принципала-агента, а также И конструктивизма. Неореализм теории инструментализма контексте исследования используется для выделения ключевых факторов деятельности ЧВК определения политических интересов государства. Применение теории секьюритизации обусловлено потребностью анализа политического дискурса, формируемого в обществе перед непосредственным задействованием ЧВК. Модель принципала-агента, инструментализм и конструктивизм в свою очередь дополняют аналитическую целостность исследования, позволяя рассмотреть деятельность ЧВК с отдельных направлений, в частности, при

механизмов договорных отношений в военной сфере, особенностей институционального развития ЧВК и факторов их взаимодействия с внешней средой соответственно.

**Личный вклад автора.** Автор участвовал в определении композиции исследования, принял участие в обсуждении результатов диссертации, написании статей и тезисов докладов. Проводился анализ особенностей функционирования частных военных компаний как в мировой, так и в российской практике, а также осуществлялась разработка направлений совершенствования гражданского контроля над их деятельностью. Все результаты работы получены лично автором.

#### Положения, выносимые на защиту:

а) Частные военные компании представляют собой негосударственные субъекты в сфере военных услуг и безопасности, которые функционируют на договорной основе как в интересах коммерческих организаций, так и государства, прежде всего в области обеспечения обороны страны и реализации геополитических и геоэкономических целей.

ЧВК – это один из видов парамилитарных формирований, связанных как с военизированной, так и с военной деятельностью. Государства, вступающие в договорные отношения с ЧВК, фактически передают им часть своей легитимности, что выделяет частные военные компании на фоне наемнических подразделений. При этом, договорной характер отношений предполагает отсутствие у ЧВК собственной политической субъектности, что отделяет их от других видов парамилитарных формирований, таких как ополчения, боевые ячейки и вооруженные движения.

С учетом ценности существующих классификаций ЧВК, целесообразно предложить классификацию, основанную не только на типах оказываемых услуг или видов их контрагентов, но и на организационных структурных особенностях самих ЧВК. Выделение таких критериев как «легальность» и «устойчивость» позволяет выявить ключевые компоненты организационной структуры действий, направленных на поддержку государства.

Исходя из этого, по типу нормативно-правового статуса частные военные компании могут быть разделены на *корпоративные* и *некорпоративные*. К числу корпоративных ЧВК относятся структуры, имеющие официальную регистрацию, а также при необходимости лицензию, соответствующую профилю их деятельности. Некорпоративные частные военные компании являются незарегистрированными организациями, действующими, в том числе, через легальные компании-посредники.

Другое классификации направление связано определением функционального статуса частных военных компаний, в рамках которого возможно выделение структурированных и гибридных ЧВК. Структурированные ЧВК, вне зависимости от наличия у них легального правового статуса, представлены устойчивыми организациями, имеющими персональные контракты со своими сотрудниками. Гибридные ЧВК представляют новое явление, связанное распространением прокси-войн. К ним относятся отряды, группы подразделения, не имеющие устойчивой внутренней структуры, используемые как средство агрегирования заинтересованных лиц и фактически включаемые в состав вооруженных сил принимающего их государства (С. 20-21; 25-28).

- б) Деятельность ЧВК становится важным элементом продвижения государственных интересов, которые связаны с необходимостью поиска способов:
- достижения военно-политических целей в условиях гибридного и прямого межгосударственного противоборства, включая прямое и вспомогательное участие ЧВК в симметричных и ассиметричных конфликтах;
- снижения внутренней конфликтогенности общества, связанной с возможностью человеческих потерь в военной деятельности при обязательной воинской повинности, а также в удовлетворении пацифистских настроений и в направлении милитаристской энергии общества;
- обеспечения антитеррористической безопасности, в том числе с нивелированием политических рисков от угроз террористического характера.
  Очевидно, что перечень политически мотивированных обстоятельств

использования ЧВК в политике представленным перечнем не ограничивается и в реальной практике могут возникать и иные основания для привлечения частных военных компаний (С. 62-63).

в) Многообразие форм использования ЧВК для продвижения политических интересов может быть представлено в различных моделях. Так, автором выделяются следующие теоретические модели: *направляющая*, *партнерская*, *патронажная*.

Каждая из них включает в себя семь элементов сравнения: правовой статус, источники финансирования, возможность участия в боевых действиях, степень самостоятельности, происхождение материально-технической базы и вооружения, методы рекрутирования персонала, наличие собственной атрибутики.

Направляющая модель подразумевает активное влияние государства на компании, используя частные военные ИХ как инструмент дополнения вооруженных сил и оставляя за ними определенную самостоятельность в вопросах корпоративного развития. Партнерская модель предполагает создание соответствующей институциональной среды, в рамках которой государства могут контрактовать отдельные услуги ЧВК, не оказывая прямого влияния на их внутренние процессы. Патронажная модель связана установлением полноформатного контроля над деятельностью конкретных компаний, подразумевающим постановку целей и задач, преимущественно реализуемых в сфере замещения вооруженных сил.

Представленные модели не являются взаимоисключающими. Использующие их государства сочетают данные модели исходя их возникающих потребностей, политической традиции и правовых установлений (С. 123-130).

- г) В качестве основных вариантов дальнейшего развития частных военных компаний в России автором выделены следующие:
- инерционный, предполагающий отсутствие институционализации ЧВК и соответствующего правового регулирования;

- разграничительный, предполагающий создание механизмов для легального ведения ЧВК исключительно зарубежной деятельности;
- инкорпорированный, подразумевающий полноценное создание сегмента частных военных услуг в российском правовом поле по образцу западных государств;
- дифференцированный, предполагающий создание нескольких одновременно действующих форматов использования ЧВК.

Дифференцированный вариант представляется к рассмотрению в качестве компромиссного, учитывающего необходимость привлечения негосударственных субъектов к реализации государственных интересов и политико-правовые ограничения и риски. Согласно нему, компании, функционирующие внутри Российской Федерации, могут привлекаться для обеспечения безопасности приграничных территорий, а также отраслевых объектов на базе действующего расширения законодательства посредством передаваемых охранным организациям полномочий при условии строгого контроля стороны государства. Для зарубежной деятельности могут быть использованы отдельные компании, функционирующие в условиях существенно меньшего нормативного регулирования, направленные на силовое обеспечение внешнеполитических интересов Российской Федерации (С. 153-159).

д) Неурегулированность статуса и отсутствие должной институционализации ЧВК в Российской Федерации является не только правовой, но и политической проблемой, создающей существенные риски, связанные с возможной утратой политической лояльности со стороны негосударственных военизированных групп. Исходя из этого, представляется необходимым разработка направлений совершенствования механизмов государственного и гражданского контроля.

В этой связи предложены два основных направления государственного и гражданского контроля. Так, к предложениям в части установления политического контроля отнесено:

- введение механизмов многостороннего регулирования (как силовыми, так и гражданскими ведомствами);
- законодательно оформленный запрет на участие в политической деятельности;
  - расширение возможностей для гражданского контроля.

Второе направление представлено *организационным контролем*, целью которого является внедрение механизмов непосредственного регулирования деятельности частных военных компаний. К нему отнесены:

- ведение общего реестра частных военных компаний;
- внедрение механизмов общего и специального лицензирования (в том числе экспортной деятельности);
  - усиление финансового контроля и аудита;
- внедрение многомерного контроля над процессами слияний и поглощений частных военных компаний;
- усиление надзора за кадровой политикой организаций, включая контроль выполнения социальных обязательств;
- введение запрета на передачу услуг субподрядным организациям
  (С. 168-174).

Область исследования диссертации соответствует п. 17. «Политические изменения и развитие. Политические реформы и революции», п. 26. «Социальные и политические конфликты: причины, факторы, типы и технологии регулирования», п. 32. «Политические риски: модели и технологии управления» Паспорта научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

# Степень достоверности, апробация и внедрение результатов исследования.

Выводы и основные положения диссертации обладают подтвержденной степенью достоверности, использованные методы научного исследования отвечают цели и задачам исследования. Корректно использованы исходные

статистические и справочные данные, специальная научная литература и законодательные базы.

Основные теоретические и методологические положения, результаты и выводы исследования обсуждались и получили положительную оценку на научных мероприятиях: на XVII Международной отраслевой следующих научно-технической конференции «Технологии информационного общества» Московский технический университет (Москва, связи И информатики, 2-3 марта 2023 г.); на Международной научно-практической конференции «Проблемы и перспективы осуществления междисциплинарных исследований» (г. Уфа, Научно-издательский центр АЭТЕРНА, 10 декабря 2023 г.); на Международной научно-практической конференции «Новое мироустройство: построения, перспективы, (Москва, Московский принципы вызовы» государственный лингвистический университет, 23-24 октября 2024 г.).

Материалы диссертации применяются в практической деятельности 000 ЧОО «Вымпел-ПАТРИОТ». В частности, разработанная модель организации контроля деятельности, основанная на выделении ТИПОВ контрагентов в раздельные группы для повышения эффективности мероприятий, предусмотренных договорными отношениями. Указанная модель способствовала осуществлению внутрикорпоративного перехода от однофакторной системы контроля организации деятельности к двухфакторной, сочетающей выделение структурных блоков как по типу услуг, так и по типу заказчиков. Достигнут эффект по улучшению показателей договорной деятельности.

Материалы диссертации используются Кафедрой политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Основы российской государственности», «Военно-политические аспекты международных отношений», «Политический анализ и прогнозирование».

Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

Публикации. Основные положения исследования отражены в 7 публикациях общим объемом 3,25 п.л. (авторский объем 2,95 п.л.), в том числе 5 работ общим объемом 2,81 п.л. (авторский объем 2,51 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Структура и объем диссертации обусловлены целями и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 157 наименований. Текст диссертации составляет 204 страницы, содержит 8 таблиц, 10 рисунков.

### **II** Основное содержание работы

В первой главе «Теоретико-методологические основы исследования применения частных военных компаний по реализации политических интересов» проанализированы ключевые параметры деятельности частных военных компаний, включая их типологию, теоретические подходы к их изучению, а также особенности политических интересов, в реализации которых ЧВК принимают непосредственное участие.

В параграфе 1.1 «Парамилитарные формирования как силовой инструмент государства» описываются ключевые направления деятельности ЧВК, рассматриваются процессы военного аутсорсинга и параметры определения услуг, в оказание которых вовлекаются частные подрядчики. Предложено определение частных военных компаний и их классификация, а также рассмотрены основные характеристики их развития. Отмечено, что деятельность ЧВК носит устойчиво гибридный характер, включаясь в разноплановые мероприятия как в сфере военной политики, так и в рамках охранных мероприятий. Кроме того, деятельность ЧВК связана с иными структурами, включая государственные военизированные формирования и фирмы-поставщики военных услуг.

В параграфе 1.2 «Концептуальные подходы к анализу деятельности ЧВК» анализируются ключевые теоретические подходы к определению функций

частных военных компаний. Отмечается, что анализ особенностей развития ЧВК необходимо осуществлять посредством комбинированного подхода, учитывающего включенность ЧВК в реализацию как первоочередных, так и второстепенных государственных политических интересов. случае ключевыми политическими интересами, крайне важным является обращение к объяснения особенностей теории неореализма ДЛЯ применения неконвенциональных вооруженных формирований.

ЧВК включаются в действия, направленные на достижение военных и иных целей государства, отражающих его потребности и способности к  $\mathbf{C}$ точки зрения быть самозащите. теории секъюритизации ΜΟΓΥΤ проанализированы также субъективные причины использования ЧВК, основанные на восприятии политическими элитами контекста возникающих угроз. Кроме того, для изучения ЧВК может использоваться модель принципалаагента, объясняющая ключевые параметры взаимодействия государственных структур в виде заказчиков и частных подрядчиков, являющихся исполнителями. аспекте особую ценность приобретают вопросы теоретического осмысления возможности контроля действий негосударственных субъектов и оценки качества оказываемых ими услуг. Также в рамках исследования инструментализма, концепция направленная применяется выявление структурных особенностей функционирования ЧВК. Важным методологическим подходом является конструктивизм, подразумевающий возможность построения моделей функционирования и развития ЧВК, а также учет в этом процессе культурных, социально-экономических и иных факторов.

В параграфе 1.3 «Политические интересы государства как факторы деятельности ЧВК» рассматриваются причины включения частных военных компаний в качестве инструмента по реализации политических интересов государства. Представляется, что такие интересы могут быть структурированы применительно к потребности в обеспечении военной безопасности и реализации военно-политических целей, а также быть направлены на снижение социальной

конфликтогенности и быть связаны со способностью защитить от угроз антитеррористической направленности.

Bo второй главе «Практика использования ЧВК в продвижении интересов государства: мировой отечественный политических И опыт» характеризуются практические механизмы реализации военными подрядчиками политических интересов государства, на основании которых анализируются существующие модели их использования.

В параграфе 2.1 «Особенности использования ЧВК при продвижении военно-политических целей иностранными государствами» рассмотрен международный опыт действий ЧВК. Проанализированы ключевые исторические этапы их становления, включающие общемировую тенденцию на переход к аутсорсингу военных услуг, а также факторы изменения характера боевых действий. Выделены страны, наиболее активно участвующие в создании ЧВК. К их числу относятся: США, Великобритания, Франция, Китай, Израиль, Турция. Получены результаты о современном состоянии рынка частных военных услуг и перспективах его роста, имеющих тенденцию к увеличению на фоне расширения противоречий между ведущими государствами.

В параграфе 2.2 «Специфика институционализации и использования ЧВК в современных российских условиях» определены этапы развития российских ЧВК, включая появление первых крупных охранных структур и создание фактических прокси-подразделений. Проанализирован опыт Сирийской кампании, боевые действия на территории Африки, а также период СВО. Сделаны выводы о необходимости системного реформирования российской отрасли частных военных услуг и легализации статуса ЧВК.

В параграфе 2.3 «Модели использования частных военных компаний в продвижении политических интересов» выделены ключевые модели использования ЧВК, среди которых отмечены направляющая, партнерская и патронажная. Наиболее перспективными для российской действительности являются направляющая и партнерская модели. Отмечено, что использование патронажной модели граничит с целым рядом потенциальных рисков и угроз.

Третья глава «Основные направления политико-правового регулирования деятельности ЧВК в Российской Федерации» посвящена выявлению ключевых направлений нормативного регулирования и государственного контроля над деятельностью ЧВК.

В параграфе 3.1 «Нормативно-правовые проблемы регулирования ЧВК и пути их решения» рассмотрена проблематика законодательного регулирования деятельности ЧВК. Указывается, что ключевые проблемы в определении их легального статуса связаны с нежеланием самих заказчиков в лице государств излишне формализовывать рынок частных военных услуг. Российский опыт законодательных инициатив в сфере ЧВК отличается неготовностью их принятия на высшем уровне в обозримой перспективе. В настоящее время наблюдается определенная тенденция на переход к государственным военизированным формированиям, замещающим деятельность бывших ЧВК. В связи с этим, перспективы принятия закона о деятельности ЧВК остаются неясными в ближайшем времени. Исходя из указанных обстоятельств, автором предложены варианты дальнейшей институционализации частных военных компаний в российской правовой практике.

Таковыми предполагающий вариантами являются: инерционный, ЧВК соответствующего отсутствие институционализации И правового регулирования; разграничительный, предполагающий создание механизмов для ЧВК легального исключительно зарубежной ведения деятельности; инкорпорированный, подразумевающий полноценное создание сегмента частных военных услуг в российском правовом поле по образцу западных государств; дифференцированный, предполагающий создание нескольких одновременно действующих форматов использования ЧВК.

В параграфе 3.2 «Государственный и гражданский контроль над деятельностью ЧВК» проанализированы ключевые направления гражданского контроля деятельности ЧВК. Отмечено, что без использования подобного контроля невозможно стабильное функционирование ЧВК. Значимость подобных направлений заключается не только в возможности анализа качества

поставляемых услуг, но и в предотвращении негативных тенденций, связанных с развитием ЧВК, в том числе – и политического характера.

#### III Заключение

В условиях изменения прежних методов и способов ведения войн и участия в военных конфликтах, многие государства пересматривают принципы внешней политики в области безопасности. С одной стороны, на это есть причины международного характера — прямое участие вооруженных сил в тех или иных операциях сталкивается с политическими рисками осуждения со стороны других государств, с другой же — внутри самих стран оппозиция, общественные объединения и СМИ, а также сами государственные структуры подвергают сомнению необходимость прямого задействования военнослужащих в боевых операциях и сопутствующих мероприятиях по целому ряду причин — от гуманитарных до финансовых соображений.

Ввиду этого возрастает привлекательность такого инструмента, как частные военные компании. Политическое руководство в данном случае получает возможность проведения необходимых операций и акций без общественного осуждения и нежелательных дополнительных трат, а сами ЧВК зарабатывают на госконтрактах и снабжают рабочими местами бывших военнослужащих и других заинтересованных лиц.

неразработанности следует отметить высокую степень отдельных направлений деятельности частных военных компаний. Значительная часть теоретических исследований деятельности ЧВК концентрируется на рассмотрении их как самостоятельных акторов, в меньшей степени обращая внимание на их роль как составной части силовых инструментов государства. В необходимым дальнейшее условиях представляется теоретическое ЭТИХ фокусирующихся подходов, осмысление на рассмотрении вертикально интегрированной связки отношений И непосредственного использования государствами военных подрядчиков.

Сами же ЧВК при этом остаются в стадии своего активного развития, результатом чего является перманентное изменение форматов их деятельности, появление новых типов компаний, а также процессы как усиления, так и ослабления их роли в зависимости от рассматриваемых государств. Исходя из этого, определение фундаментальных теоретико-методологических подходов к анализу ЧВК является попыткой не только систематизации их изучения, но и выстраивания моделей их дальнейшего развития.

В практической же области наблюдается явный рост использования ЧВК, политическое и военное значение которых повышается с каждым годом. Несмотря на наличие определенных страновых особенностей, связанных как с законодательством, исторической традицией, влиянием общественного мнения на решения властей, принципов использования вооруженных сил, специальных служб и структур безопасности крупных корпораций, можно констатировать, что интересы как государственных структур, так и частных компаний, сходятся в необходимости использования ЧВК как инструмента реализации заданных своим предназначением целей и задач.

Частные военные компании при этом активно продолжают расширение форматов собственной деятельности, становясь все более важным военно-политическим институтом, отвечающим на поступающие запросы в сфере безопасности. Кроме того, развитие рынка частных военных услуг находится в определенной зависимости от объема расходов на вооруженные силы государств. В силу того, что основным заказчиком ЧВК являются не другие частные компании, а сами государства, подобный тренд приводит к экспоненциальному росту аутсорсинговых услуг.

Ключевыми параметрами совершенствования деятельности ЧВК являются следующие направления.

Во-первых, совершенствование механизмов регулирования принципов формирования и деятельности частных военных компаний, включая практики установления должного контроля над их деятельностью со стороны вооруженных

сил, полиции, подразделений национальной гвардии или иных направляющих структур.

Во-вторых, приоритетной задачей является построение законодательно оформленной системы деятельности частных военных компаний как на уровне национальной государств, так и в сфере международного взаимодействия. Следует отметить, что, несмотря на привлекательность использования частных военных компаний в качестве теневого инструмента проведения государственной политики, именно их легализация послужит не только повышению степени прозрачности их действий, но и приведет к большей функциональности.

В-третьих, необходимо совершенствовать гражданский контроль над частными военными компаниями, включая также вопросы социального характера. Существенным риском представляется дисбаланс между располагаемыми правами и обязанностями, приобретаемыми современными ЧВК, которые все чаще фактически включаются в состав военной организации государства. Исходя из этого, разработка направлений соответствующего контроля призвана обеспечить политическую стабильность и нивелирование рисков от передачи государством своей монополии на силовые действия.

# IV Список работ, опубликованных по теме диссертации

Публикации в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России:

- 1. Цвяк, А.А. Частные военные компании как актор современной политики / А.А. Цвяк, О.М. Михайленок // Социально-гуманитарные знания. -2023. № 4. -C. 97-100. ISSN 0869-8120.
- Цвяк, А.А. Политические факторы значимости частных военных компаний / А.А. Цвяк // Вопросы политологии. 2024. № 1 (101). С. 76-81. ISSN 2225-8922.

- 3. Цвяк, А.А. Возможности и пределы деятельности частных военных компаний: политический контекст / А.А. Цвяк // Социально-гуманитарные знания. 2024. № 1. С. 193-196. ISSN 0869-8120.
- 4. Цвяк, А.А. Политические аспекты функционирования частных военных компаний в сегменте национальной безопасности / А.А. Цвяк // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. 2024. № 3 (856). С. 40-46. ISSN 2500-347X. Текст : электронный. DOI отсутствует. URL: http://www.vestnik-mslu.ru/Vest/3\_856\_S.pdf (дата обращения: 08.07.2025).
- 5. Цвяк, А.А. Политические аспекты приватизации сектора военных услуг в странах Запада (на примере функционирования ЧВК) / А.А. Цвяк // Общество: политика, экономика, право. 2025. № 2. С. 84-88. ISSN 2223-6392. Текст : электронный. DOI отсутствует. URL: https://dom-hors.ru/nauchniy-zhurnal-obschestvo-politika-ekonomika-pravo/2025/2 (дата обращения: 08.07.2025).

# Публикации в других научных изданиях:

- 6. Цвяк, А.А. Частные военные компании в информационном поле: тенденции и технологии / А.А. Цвяк // Технологии информационного общества : сборник трудов XVII Международной отраслевой научно-технической конференции. Москва : МТУСИ, 2023. С. 382-383. 383 с. ISBN 978-5-00068-431-3. Текст : электронный. DOI отсутствует. URL: https://media-publisher.ru/wp-content/uploads/Proceedings-2023.pdf (дата обращения: 08.07.2025).
- 7. Цвяк, А.А. Политические особенности структурирования частных военных компаний в системе национальной безопасности государств / А.А. Цвяк // Проблемы и перспективы осуществления междисциплинарных исследований : сборник статей Международной научно-практической конференции : в 2 частях. Часть 2. Уфа : АЭТЕРНА, 2023. С. 199–201. 212 с. ISBN 978-5-00177-815-8. Текст : электронный. DOI отсутствует. URL: https://aeterna-ufa.ru/sbornik/NK-530-2.pdf (дата обращения: 08.07.2025).